
KIVÉGZÉSEM PILLANATAI 

VARGA ZOLTÁN  

Mire megérkeztek, jó ideje várdk már rátok, nem lep meg  a 
csengetés hangja. Nyitva van, kiáltom ki hangosan, cseppet sem  

csodálkozom, hogy az éjszaka kell ős közepén kerül sora іlátoga-
tásra. Ezért is hagytam nyitva az ajtót, meg a lámpát ,is égve az 
előszobában, ne kelljen az ágyból fölikelnem. Ugyanezért égetem 
magam mellett is az olvasólámpát, hogy zavartalanul tájékozódhas-
satok, akadálytalanul férk бzhessetdk hozzám. Mindjárta bejára-
ton kiszűrődő  fénnyel is megnyugtatni igyekezve az érkez őket: 
nem védekezem, nem kell tartanotok semmiféle csapdát бl. Ámbár 
nyilván eleve tisztában vagytok vele, hogy tudom, el őletek úgy-
sem m enekülhewk. Árulónak tekintetek ugyan, de naivnak bizo-
nyára nem hisztek, még kevésbé gyávának. És annyira minden-
képpen ismertek, hogy tudjátok, kihez jöttök: olyan valakihez, 
aki felkészült az ítéletére. 

Nem mintha valóban árulónak is érezném magam. Mármint a 
szó mélyвbb, morális értelmében, hiszen még azt sem tudom, lé-
tezhet-e olyan helyzet, amelyben ilyen érzés egyaltalán indokolt 
lehet, „áru'lб", „árulás", ugyan már, ezek a fogalmak jobbára a b űn-
bakkeresés szempontjából hasznosak, valójában azonban minden 
igazi tartalom nélkül valбk, vagy legalábbis elavultak, meghala-
dottalk, akárcsak viszonyítási alapjuk, a hűség fogalma — na és 
ahhoz, hogy árulónak, más szбval hű tlerrnеk érezhessem magamat, 
feltétlenül tudnom kellene, mihez kellett volna h űnek maradnom. 
Nem kihez vagy kikhez tehát. Hozzátok, elismerem, csakugyan 
nem maradtam az, sőt alighanem hátsó szándékkal is férk őztem 
be közétek, így akár kém is lehetek, de hát személy, szem бlyek, 
csoport, önmagában kevés az áruláshoz, ehhez valamilyen megva-
lбsítandб, tehát elárulhatd cél, „ügy" is kellene. Csakhogy nekünk  
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— legalábbis most, az ajtónyitást és a közeled ő  lépteket hallva  
nekem így tűnik — semmiféle ügyünk sincs, nem is vala soha.  
Még ha hisztek is ennek létezésében, és ezért ennek ,megfelel ően ns  
bántok cl velem, soha le nem tett eskünk szellemében, összetarto-
zásurnk belső  logikájának megfelel ően.  

Még külön a te érkezésed is ennek felel meg. Mert mára lépteid-
ről rád ismerek, elsőnek is tűnsz fel az ajtókeretben. Nyomodban  
kísérőddel, egy jól megtermett fekete szakáillas férfival, ismeretlen  
ismerősömmel, mondhatnám, mivel leginkább még arra a mindösz-
sze két-hárоmszbr látott kosárlabdaedzőre hasonlít, akivel, nem  
tudom, váltottam-e tíz szót, pillanatnyi, de természetesen ezúttal  
is véglegesnek hitt szeret őd barátjára, anélkül, hogy okvetlenül  ő  
lenne —arcvonásai legalábbis a legcsekélyebb jelét sem árulják  
el semmiféle ráismerésnek. Amennyiben tehát mégis ő  lenne, lát-
hatólag nem tartja szükségesnek ismer ős voltára emlékeztetrni; én  
sem, valójában nem is érdekel, kettőtök közül, mint sajnos mindig,  
ezúttal is te érdekelsz csak. Külön a szereped, az önként vagy  
kényszerűségből vállalt feladatod, mivel a hanyagul karodra akasz-
tott fegyver félreérthetetlenül arra vall, hogy te leszel az ítélet  
végrehajtója. Csodálkozni inkább csak a fegyver jellegén csodál-
kozom: ahogy vadász módra tartod, leginkább még a vadnyugati  

filmek jobbára lóhátrбl használt vv ~i.nchesterére hasonlít, pedig egy  
korszerű , szétszedhető  és hegedutakban feltűnés nélkül szállítható  
géppisztoly sokkal inkább megfelelne céljának, gondolom mind-
járt. Mielőtt az jutna az eszembe, hogy amennyiben te választot-
tad magadnak, úgy ez tagadhatatlanul mindig is sokra tartott j б  
ízlésedre vall, úgy is, hagy nem takargatsz semmit, de úgy is, hogy  

mállőzni kívánod a szitává lövés szükségtelenül véres mumrkáját —  
lehet, hogy fiinnyásságból, de lehet, hogy — mert ismersz — tu-
dod, nem menekülök, kívánságodra akár mozdulatlanul is kész  
vagyok bevárni az ítélet végrehajtásához elegend ő  egyetlen lövést.  
Kísérődnél nem látok fegyvert, hacsak nem lapul a zsebében, nyil-
ván lapul is , akár azért, hogy szükség esetén befejezze a munkát,  

végtére is, úgy tudora, e téren kezd ő  vagy még, sikár azért, hogy  
téged sakkban tarthasson. Vagy ćppen leszámoljon veled, ha netán  
mégis meggondolnád magadat, csődöt mondana az akarater őd,  
cserben hagynának az idegeid, mindegy minek is mondjuk. Mert,  

persze, az sem véletlen (mint ahogy semmi som véletlen itt), hogy  
ketten jöttetek: miindenképpen így kivánja ezt a feladat komoly-
sága, ezt követelik a konispiráci б, a „ne bízz meg senkiben" kötе - 
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lező  szabályalj általában is, na meg, kissé talán fellengz ősen szól-
va, külön az életemben betdltött szereped is, túl azon, hogy egy  
ideig .a. feleségemnek mondhattalak, ez talán nem is éppen a leg-
fontosabb, elvégre egy kapcsolat törvényessége nem jelenti arcnak  

feltétlen szorosságát is, sakkal inikább dönt ő  itt — s ezzel csopor-
tunk valamennyi tagja többé-kevésbé tisztában is van — hogy  
kapcsolatunknak az a szorossága, amit egy id őben, ki tudja miért,  
miixiketten szükségesynek tartottunk a törvényesség pecsétjével  el-
ltni, annalk közös megegyezésseQ történ ő  felszámolása és sokbani  
átminősülése után is fennmaradt, sorozatvet őként üzeanelő  szerető-
cseréid, sőt alighanem aakaratod ellenére is. Nyilván akaratod elle-
nére, ami mtindjárt azt is megmagyarázná, miért vállaltad önként  
az ítéletvégnehajtást, vagy ha mégsem önként vál altod, azt ma-
gyarázza meg, miért tartották a többiek szükségesnek vele téged  

megbízni. Lehet, hogy némi vonakodásod ellenére, de mégis össz-
hangban hajlamaiddal. Legalábbis én nemegyszer gondoltam már  
rá, hogy te, ha „emberedre ákadnál", képes lennél lábujjhegyen  

járni 'körülötte, visszafojtott lélegzettel figyelni, amint dolgozik,  
vagy inkáblb „munkájába mélyed", hogy ne mondjam „temetke-
zilk", esetleg patriarchálisan mediterrán alázattal masni meg a  l
bt, ha úgy .kívánja, elszenvedni fizetségül járó ütéseit és rúgásait  
is. Ugyanúgy, ahogy lehetnél akár ünnepelt operettprimnadonna is,  

például a századforduló táján, akinek arannyal áttört cip őcskéjé-
ből részeg huszártiszteik isszák a pezsg őt, mint ahogy lehettél vol-
na, valamivel korábban, Aszpáziia is, Peri іК lészé, az álllaxnférfiié,  
orgiák főszereplője, Kleopátraként, Pampadourként, Marie An-
гaimetve-ként mámorosan kiáltva „utánam az özönvíz!", de visel-
hetted volna Izabella hercegnő  mind koszosabb ingét is, fogahmad-
hoz híven az ostromlott vár elestét várva, 'képes lettél volna csont-
tá asznia böjtöléstől, átadni magad a legképtélenebb önsanyar-
gatás gyönyörcinek, üdvösség reményében csókolni bélpoklosak  

fiekélyeit, égi hangokat hallani, kiütköztetni testeden a stigmákat,  

Jeanne d'Arcként vezetni gy őzelemre hadseregedet, és utána sz ű-
zeи  (!) máglyára menni, Charlotte Corday-kánt szám оlná le Ma-
rat-val. Vagy éppen robogó autóból tüzelni goly бszóróvai a ki-
választott célra, benzinnel önteni le magad, eleven fáklyává válni,  

merő  ,altru'izmusbбl helyezni el pdkolgépeket áruházakban, vasút-
állomásioik csomagmegőrzőiben, szuperszбnikus gépek poggyászteré-
ben, beüylni egy többszáz kiló dinamittal megrakott teherautó  
vdlánja mellé. Lehazudni az égr ől a csillagokat, vagy meghalni  
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az igazságért, aszerint, hogy fékezhetetlenséged számára az éppen 
adott személyben vagy csoportban testet ölt ő  іКјјІv1g milyen sze-
repet kínál. Mert valójában mindezek hiján teremted csak neg 
magadnak azt a permanens felfokozottságot, amit kérész élet ű  
szeretőid külön-külön nem, de összességükben (egymásutniságtk-
ban és sahaseш  párhuzamosságukban, ami roppant fontos) nyújta-
nаk neked. Úgyhogy, amit most vállaltál, végre feladata számod-
ra, egyfajta beteljesülés ... És ha meggondolom, a többiek шΡs, bn-
zonyára ők is így vannak ezzel. Lévén csoportunk olyan „ügy n l-
küliek" formálisan soha meg nem alakult gyülekezete, sejtje, vörös, 
narancs, sárga, zöld, kék, ibolya vagy éppen püspöklila brigádja, 
akik cél, feladat, imegbízatás, egyszóval ügy nélkül, ;kegyetlenül 
szenvednek. Magától értetődő  hát, hogy valiamennyiian kapva kap-
janak az ügyemen, azt tegyék meg a maguk ügyévé. Márn int,  

hogy megbüntessenek árulásomért. 
Mert amint feltűntök az ajtóban, egyszerre az árulásom mibem-

léte Fis nyilvánvaló ,el őttem. Az ns ,  hogy okod van a bosszúra: vég-
tére is én jó néhány írásomhoz használtalak fel modellként, egy-
néhányat meg is jelentettem közülük, na meg másokról is írtani  
még a csoportbeliek közül. Annak megfelel ően, hogy kapcsolatunk 
folyamán, ideértve annak legmagasabb h őfokra beállított szaka-
szt is, én téged szüntelenül tanulmányoztalak, boncasztalra fek-
tettelek, elemeidre szedtelek, mikroszkóp tárgylencséje аl helyez-
hető  hártyavékony metszeteket készítettem bel őled, s többé-kevés-
bé, aszernnt, hogy mennyire voltak érdekesek számomra, ezt tet-
tem a többiekkel is. És hát megbocsátható-e vajon, hogy valakinek, 
ajki maga is ügy híján tagja az ügy nélküliek brigádjának (nevez-
zük csoportunkat ennek talán) a maga külön ügye mégis megle-
gyen? Nyi Іlván nem. Még ha nekem a magam külön ügyét, bár-
mennyire megbocsáthatatlan legyen is ez számovakra, eszembe sincs 
bűnnek érezni. Miért érezném? Azért mondjak le talán a magam  
külön ügyéről, amiiért ti képtelenek vagytok a magatokéra  rta-
llni? Amiért ügy nélküliek vagytok, hogy ne mondjam, ügyetle-
nek, ügyefogyottak ... B űnösne'k tehát nem érzem magam, de ár-
tatlannak sem. Inkább olyannak csak, akinek elkerülhetetlenül  a 
bűnbak szerepe jutott.  

Ezért is érzem magam mintegy a saját ügyemen :kívül állónak. 
Legcsekélyebb indíttatást se fedezve föl magamban a menekülésre. 

Szia, megjöttünk, hallom közben a hangod, bársonyosan meleg, 
mint mindig. Pontosabban szólva, mint többnyire, ha engem kö- 
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szöntesz, azt a megkülönböztetett bánásmódot fejezve ki most is,  

ami mindenekelőtt alighanem a magam külön ügyének szól és  
szólt mindig Fis, tehát az árulásomnak, amiért most meg kell b űn-
hődnöm. Sziasztok, köszönök vissza, nem is er őltetve különöseb-
ben a barátságos hangot, inkább magától találok rá, mire els ő  pil-
lamtásra marconásak tetsz ő  kísérőd is 1ћivilLњntja egészséges fehér 
fogait sötét szakálla keretéb ől. Mégiscsak a kosárlabdaedz ő , gon-
dolom, sőt az is felmеrül, hátha most ő  a szeretőd, elvégre a ba-
rátjáról néhány hete hallottam ugyanezt, azóta a kép változhatott 
is. Egy-két pillanatig ez érdekel a legjobban, sokkal (inkábba vár-
ható leszámolásnál. Aztán az jut eszembe, mégiscsak illene, hogy  

felkeljek, elétek menjek, félütemnyi lemaradással érzékelem csak,  

hogy erre most képtelen vagyok, valósággal bénultnak érzem ma-
gasra, anélkül, hogy állapotomat a félelemmel magyaráz гnám. Sem-
miképp se, állapítom meg, inkább csak semmi értelmét sem látom 
megmozdulni egy olyan aktus miatt, amelynek a végkifejlete is-
mét csak fekvő  helyzet lesz.  

Ne haragudjatok, hogy nem kelek föl, elnézést is kérek mind-
járt. Nem, dehogy is, maradj csak, mosolyodsz el megért ően, szinte  
melegen, úgy csináljuk majd, ahogy a legkönnyebb neked. Még
mindig az ajtóban vagy, most indulsz felém, a másuk helyesl ő leg 
bólint, továbbra is barátságos mosolyában az együttérzés megnyug-
tatni igyekező  bagatellizálással keveredik, aztán megkérdez, szük-
séged van-e a segítségére. Kösz, hárítod el, azt hiszem egyedül is 
megy. Ugye, Roblikám, minden rendben lesz, fordulsz aztán hoz-
zám, de ha úgy gondolod, hogy szükség lesz rá, lefoghat, mondd 
meg nyugodtan. Ugyan már, válaszolom, igazán rendes vagy, fe-
leled, tudtam, hogy számíthatok rád. És hát ez a kett đn;k dolga, 
igaz?, érinted meg aztán könnyedén az arcomat hozzám érkezve, 
de közben futólag hátrapillantasz, úgyhogy megjegyzésed va! бjá-
ban mindkettőnknek szál. Akkor én talán kint is megvárhatnálak. 
feleli amaz, barátságos baritonja most mintha egy kicsit érdesebb 
lenne, ugyan már, ne légy gyerek, hangodban most mintha ott 
bujkálna egy csöppnyi ingerültség is, nem arról van szó, mintha  
zavarmál... Mégiscsak a szeret őd, merül fel bennem újra, hama-
rosan be is vallod majd, illetve egy idő  múlva nyilván úgy kezdesz  
majd beszé+lnn róla, mintha említetted volna smár, azaz kezdenél, 
hizonyára, amennyiben valamilyen el őre nem látott esemény foly-
tan az utolsó pillanatban változás állna be a mai programban. De  

talán le is ülhetnél, szólsz hátra hirtelen, miközben magad is he- 
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lyet fоg+lalsz az ágyam szélén, remélem, semmi kifogásod, hogy  
utólagos beleegyezéseddel hellyel kínáltam ... Amaz neon ül 1e, 
hanem a fal felé fordulva egy képet kezd el tanulmányozni, in-
kább а  pillanatnyilag kívülrekedtek zavarával, semmint valóságas  
érdeklődéssel. Nem ellenszenves, nem is igazán ellenséges, de ha  
mégis menekülni akarnék, veled szemben aligha számíthatnék  a 
segítségére, állapítom meg miel őtt a tekintetem visszatérne rád.  

Valójában a hangoddal fordítasz újra önmagad felé A hangod-
dal, amely ezután méginkább halkra, bizalmasan duruzsolóra vált,  
most nekem szól csak, puha vattacsomagolásként ölel körül, ezer-
félének megismert tekintetednok melegséget árasztó valtozatát kap-
csolod be, szemed kékje sötétté mélyül, máskar megfügyelt tárgyi-
lagos szürkéjével vagy támadó zöldjével szemben. Mialatt megkér-
ded, jól vagyok-e (kösz, a körülanényakhez képest jól, válaszolom),  
aziránt érdeklődsz, rég váram-e már, hogy megjöjjetek. Nem, vá-
laszolom, amint látod, kibírtam, de mivel kezdettbl fogva tudom,  
hogy jönni fogtok, jöhettetek volna el őbb is. Jaj, Rabfikám, hát  
sehogy se ment, hidd el, nem ment, pedig annyiszor ,készültem már,  
jobban mondva készültünk (mégiscsak a szeret őd), borzasztó, hogy  
sehogy se sikerül hozzád eljutni, meg hát most ,is rohanok, pedig  
úgy meg tudnék ülni most nálad, ki kellene egyszer beszélgetni  
magunkat, annyi mindent tudnék mesélni. Te, azért egyszer  
majd ... Sajnos most, nyúlsz aztán a valamivel előbb (pontosan  
nem tudom, mikor) mellém fektetett winchester után, a másik diszk-
réten sürgető  köhentésére (persze hogy a szeret őd), időközben át-
sétált a szoba túloldalára egy másik kép elé, de azért csak mondd  
meg nyugodtan, hogyan szeretnéd. Ha arra gondolsz, hogy fejbe-e  

vagy szívbe, hát nekem igazára mindegy, felelem, amikor meg to-
vább erősködsz, hogy mondjam csak, mert neked ugyanúgy mind-
egy lehet, egyszerre bosszúság fog el. Talán mert mindig is a fe-
jet tartottam a f ő  testrésznek, meggy őződésem szerint joggal, a  
többi arra való, hogy a fejet hordozza, táplálja,információkkal,  
élményekkel lássa el, nyilván ezért s, hogy számumra a l őfegyver-
rel való kivégzés egyenl ő  a főbelövéssel, élvégre a csapást a f ő -
erőkre kell mérni. Ennyire igazán ismerhetnéd az ízlésemet, mon-
danám hát, aztán mégis arra gondalak, miért ne igazodhatnék én  
a tiedhez: szívbe talán stílszer űbb lenne. Én is erre gondoltam,  
mosolyodsz el, ajkad puhán érint meg, miel őtt arra kérnél, gom-
boljam ki a pizsamámat, honlakod koncentráltan ráncolod, uj-
jaid a bordáimat számolják, nem hiába voltál orvastanhallgat б  is  
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egy idеig, még .a winchester csövét is úgy illeszted fölém hajolva  

a mellemre, mintha sztetostikóp lenne, pár centi hézagot azért  

hagyhatnál, nemcsak a fém kellemetlen hidege miatt, hanem mert  
fielülről a tusára nehezedve úgy nekem feszíted, hogy szinte fáj  

is. Micsoda nevetséges, avult fegyver, gondolom ,már-már dühö-
sen, honnan is szedted, nyiMván ezt is eredetieskedésb ől választot-
tad, pedig leginkább mégis egy hangfogós pisztoly illene ide, de  

hát hiába, ez már csak így van, a valóságba mindig becsúszik né-
hány esetleges mozzanat, oda nem ill ő  elem, akárcsak az álomba.  
Álomnak mellesleg ez az egész nem is lenne úgy igazán Lidérces,  

inkabb mérsékelten hátborzangat б  csak, talán enyhén giccsbe hajló 
is, ámbár ha túllendülhetnék a most következ ő  kritikus pillana-
ton, ha valahogy kicselezve ezt a helyzetet, átsurranhatnék a lét  

túloldalára, kell ő  rutinnal ezt akár semlegesíteni is lehetne, úgy-
bogY .. .  


